
 
35. GEMEINDERATSSITZUNG VOM 05. Mai 2023 

 

Öffentliche Sitzung (Rathaus) 
 
Der Vorsitzende begrüßt Herrn Dr. Thorsten Janning (Beigeordneter der VG Aar-
Einrich), alle Ratsmitglieder sowie Zuhörer. Er stellt fest, dass mit  Einladung vom 
28.04.2023 form- und fristgerecht eingeladen ist.  
 
Eingangs der Sitzung beantragt der Vorsitzende die Tagesordnung zu erweitern um 
TOP 7 und TOP 8. 
 
TOP 7: Beratung und Beschlussfassung zur Auftragsvergabe für Putz- und 
Malerarbeiten sowie Dachabdichtungsarbeiten am alten Hochbehälter 
 
Abstimmung: einstimmig 
 
TOP 8: Beratung und Beschlussfassung, Rathausumbau neue 
Kostenschätzung 
 
Abstimmung: einstimmig 
 
 
1. Genehmigung des Protokolls der letzten Ratssitzung 

 Das Protokoll der letzten Ratssitzung wurde jedem Ratsmitglied zugestellt. 
 
 
2. Beratung und Beschlussfassung, Erneuerbare Energien, Thema Freiflächen-
PV-Anlagen,  gründen einer AöR  
 

Auf der letzten Bürgermeisterdienstversammlung wurde über die Gründung einer 
AöR diskutiert. Diese Solidargemeinschaft soll den Ausbau regenerativer Energien in 
der Verbandsgemeinde steuern, so dass alle beteiligten Gemeinden davon 
partizipieren sollen. Es wurde eine Arbeitsgruppe gebildet, die ein Vertragswerk 
erarbeiten soll. Der Gemeinde- und Städtebund wird dabei beratend unterstützen.  

Dr. Thorsten Janning (Beigeordneter der VG Aar-Einrich) erläutert die geplanten 
Schritte der Verbandsgemeinde mit den Ortsgemeinden und der Stadt.  

 

3. Information, Beratung und Beschlussfassung zum Prüfbericht des 
Rechnungs- und Gemeindeprüfungsamtes der Kreisverwaltung für die Jahre 
2016-2020 

 
1.Dorfgemeinschaftshaus 
Der Ortsgemeinderat beschließt die Gebühren für das DGH wie folgt: 
 
-Bei Benutzung des DGH für einen Tag, oder Abend: 60,00 Euro  
-Für Beerdigungen: 30,00 Euro 
-Zuzüglich Nebenkosten zu allen Veranstaltungen pauschal 15,00 Euro 
 
 
 
 



2. Friedhof 
Nach Beratung beschließt der Ortsgemeinderat keine Anhebung der Gebühren 
 
2 a. Ruhezeiten 
Ruhezeiten für Leichen und Aschen betragen30 bzw.15 Jahre. 
Da keine Raumnot herrscht soll es bei den bisherigen Regelungen bleiben, nicht 
zuletzt um den Pflegeaufwand für den Friedhof nicht ansteigen zu lassen außerdem 
werden bereits alle Möglichkeiten zur Kostenreduzierung ausgeschöpft.  
 
3. Hundesteuer 
Der Ortsgemeinderat hat die Hebesätze für das Haushaltsjahr 2023 entsprechend 
angepasst und auf den VG-Durchschnitt angehoben. 
 
4.Liegenschaften/Verpachtungen 
 
Die betreffenden Pachtverträge sind entsprechend den fehlenden bzw. fehlerhaften 
Bezeichnungen anzupassen. Damit verbunden ist auch der Zusatz des Übergangs 
des Haftungsrisikos auf den Pächter.  
 
Die Verwaltung soll die betreffenden Pachtverträge auf einen aktuellen Stand 
anpassen. 
 
Eine Anpassung der Pachtpreise soll erfolgen nach Ermittlung der 
Durchschnittspreise in der VG Aar-Einrich 
 
5. Fahrzeugvollversicherung 
 
Die bestehende Kaskoversicherung wird mit einer Selbstkostenbeteiligung von 
300,00 Euro neu abgeschlossen und die Vollkaskoversicherung wird auf Grund des 
Alters der Zugmaschine gekündigt. 
 
6. Bezug von Druckschriften 
 
Die Ortsgemeinde hat die Rhein-Lahn Zeitung abonniert mit jährlichen Kosten von 
520 Euro / Jahr. 
Für den Bezug der Rhein-Lahn Zeitung besteht keine dienstliche Notwendigkeit.  
 
Das Abonnement der Rhein-Lahn Zeitung wird gekündigt. 
 
7. Öffentliche Auftragsvergaben 
 
Die OG erteilt öffentliche Aufträge. Die Beschaffung / Vergabe (z.B. Spielgeräte 
Spielplatz) erfolgt in Eigenregie der Ortsgemeinde. Neben der beschränkten und 
öffentliche  Ausschreibung sind auch freihändige Vergaben in einem transparenten 
Wettbewerb durchzuführen, die Vergabeverfahren umfassend zu dokumentieren und 
der Verwaltung zur Kenntnis zu geben.  
 
Der Ortsgemeinderat wird sich bei zukünftlichen Vergaben der Vergabestelle bei der 
VG bedienen und das Vergaberecht beachten. 
 
8. Feststellung Jahresabschlüsse 
 
Die Jahresabschlüsse 2019 und 2020 wurde auf Grund der Corona-Pandemie den 
damit verbundenen Einschränkungen bzw. Erschwernissen verspätet aufgestellt. 
 



Die Verwaltung wird angehalten die Jahresabschlüsse zukünftig fristgerecht 
innerhalb von 6 Monaten nach Abschluss des Haushaltsjahres zu erstellen. 
 
9. Verfügungsmittel 
 
Im Jahr 2019 wurde der Haushaltsansatz Verfügungsmittel überschritten. 
Die Ansätze dürfen nicht überschritten werden, sind nicht deckungsfähig und nicht 
übertragen. 
Im Jahr 2019 wurde eine Überschreitung der Verfügungsmittel um 80,09 € für die 
Ausrichtung eines Neujahrsempfang herbeigeführt. 
 
Der Hinweis wird zur Kenntnis genommen und zukünftig beachtet. 
 
10. Vermögensnachweis Inventar / Inventur 
 
Es wurde eine neue Inventurrichtlinie der VG Aar-Einrich für alle Bereiche der 
Verbandsgemeinde, mit Ausnahme der VG-Werke, erlassen. Diese soll auch für die 
Ortsgemeinden und die Stadt Katzenelnbogen gelten. 
 
Die Inventurrichtlinie der Verbandsgemeinde soll auch für die Ortsgemeinden 
Anwendung finden. 
 
10a.  
 
In angemessenen Zeitabständen ist eine körperliche Bestandsaufnahme 
durchzuführen, um die Ergebnisse der Buchinventur zu bestätigen. Innerhalb eines 
Zeitraumes von 3-5 Jahren besteht die Notwendigkeit einer erneuten 
Bestandsaufnahme. Gemäß § 32 Abs. 8 GemHVO soll alle 3-5 Jahre eine 
körperliche Bestandsaufnahme (Inventur) erfolgen.  
 
Die Verwaltung wird beauftragt, zur Sicherstellung des ordnungsgemäßen 
Vermögensnachweises die körperlichen Bestandsaufnahmen zeitnah durchzuführen.  
 
11. Vertragsverzeichnis 
 
Nach dem Grundsatz der Vollständigkeit der Bestandsaufnahme soll ein 
Vertragsverzeichnis über alle wichtigen Verträge bei der VG geführt werden und 
regelmäßig mit den Geschäftsbereichen auf Richtigkeit und Vollständigkeit 
abgeglichen werden.  
 
 
4. Beratung und Beschlussfassung,  Annahme von Spenden gem. § 94 Abs, V 
GemO 
 
Kein Bedarf 
 
5. Bauanträge, Bauvoranfragen ggf. Beratung und Beschlussfassung. 
 
Kein Bedarf 
 
 
6. Beratung und Beschlussfassung über die Auftragsvergabe von Bordstein- 
und Rinnenplattensanierun sowie Rissesanierung 
 



Nach einer Besichtigung der Ortsstraßen am 25.04.2023 beschließt der 
Gemeinderat, die notwendigen Arbeiten zur Bordstein- und Rinnenplattensanierung 
(ggf. auch zur Rissesanierung). 
Eine ordnungsgemäße Auftragsvergabe durch die Vergabestelle wird beantragt. 
 
7. Beratung und Beschlussfassung zur Auftragsvergabe für Putz- und 
Malerarbeiten sowie Dachabdichtungsarbeiten am alten Hochbehälter. 

Der OG Rat plant Maßnahmen am alten Hochbehälter in Gutenacker zur Schaffung 
einer Aussichtsplattform als Teil eines „Liederprojektes“ mit einem Rundwanderweg 
in der Gemarkung Gutenacker 

Der Ortsgemeinderat Gutenacker beschließt dem Grunde die Ausschreibung der 
Putz- und Malerarbeiten sowie der Dachabdichtungsarbeiten am alten Hochbehälter 
in Gutenacker und die VG- Verwaltung wird ermächtigt, bei Einhaltung oder bis zur 
15%- Überschreitung des Kostenvolumens von ca. 28.650 Euro (für Maler- und 
Putzarbeiten) bzw. ca 11.380 Euro (für die Dachabdichtungsarbeiten) nach 
Submissionstermin die Auftragsvergabe eigenständig vorzunehmen.  
 
 
8. Beratung und Beschlussfassung, Rathausumbau neue Kostenschätzung 

Am 27. April 2023 fand im DGH ein Gespräch wegen Um- und Anbau des Rathauses 
Gutenacker statt. 

Gesprächsteilnehmer waren: Sebastian Martin (Büro Holzblut), Udo Meister 
(Ortsbgm.) und Johannes Schmitz und Rainer Heuser von der VGV Aar- Einrich. 

Nach der vorliegenden Baugenehmigung könnte in diesem Jahr die 
Ausführungsplanung durch das Büro Holzblut erfolgen. Es soll eine aktualisierte 
Kostenschätzung erarbeitet werden, die in der OG-Ratssitzung am 16. Juni 2023 
beraten werden könnte. 

TOP wird vertagt. 
 
 
 
9. Informationen des Ortsbürgermeisters 
 
Hier informiert der Vorsitzende über laufende Angelegenheiten der Ortsgemeinde 
 
 
10. Verschiedenes 
 
- Der hintere Vorplatz am Friedhof wurde in Eigenleistung mit Kalksplitt befestigt. 
  
- JOBNOX am 12. und 13.05.2023 im Limeskastell Pohl.  
 
-Stellungnahme zum Raumordnungsverfahren (zur Errichtung  
 
einer Freiflächen-Photovoltaikamlage in der Ortsgemeinde Laurenburg) gemäß § 17 
LPIG. Die VG Verwaltung prüft die eingereichten Unterlagen und informiert die OG 
Gutenacker ob eine Stellungnahme erforderlich ist. 
 

-Große Fortschritte beim Aufbau des Archivs durch eine Abordnung des 



Gemeinderates  

 
--Karl-Heinz Bender erhielt am 02.05.2023 die Ehrennadel des Landes Rhein-Land 
Pfalz für längjährige ehrenamtlicher Tätigkeit. 

 

 
Termin nächste Sitzung 16.06.2023  
 
 
11. Einwohnerfragestunde gemäß § 16a GemO 
 
Es wurden auch im Vorfeld keine Fragen durch Anwohner gestellt. 
 
 

Im nicht öffentlichen Teil 
 
Punkt 12. Grundstücksangelegenheiten 
      
Punkt 13. Personalangelegenheiten 
      
Punkt 14. Verschiedenes 
 

Punkt 15. Vertragsangelegenheiten  
 
 

Öffentliche Sitzung 
     
Punkt 16. 
 
Nachdem die Öffentlichkeit wieder hergestellt wurde, gibt der Vorsitzende 
bekannt, dass der Gemeinderat in nicht öffentlicher Sitzung beschlossen hat: 
 
Top 12 
Keine Beratung und Beschlussfassung 

 
TOP 13 
Keine Beratung und Beschlussfassung 
 
TOP 14 
Keine Beratung und Beschlussfassung 
 
TOP 15 
Keine Beratung und Beschlussfassung 
 


